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「第１回アジア盲ろう者団体ネットワーク会議」の開催について

　アジア地域において初めて、各国の盲ろう者が集い、盲ろう者のネットワーク構築をめざす会議を開催します。

１　会議の名称
　　第１回アジア盲ろう者団体ネットワーク会議

２　会議の趣旨
　　アジアの多くの国々では、盲ろうという障害が認知されておらず、また、盲ろう者の団体が設立されている国もまだまだ少ないという現状にあります。全国盲ろう者協会では、アジア各国から盲ろう当事者や支援者を招き、アジアにおける盲ろう者団体のネットワーク構築をめざす会議を開催することとしました。
本会議は、アジア地域の盲ろう当事者をはじめ、盲ろう者を支援する通訳・介助者等の知識、経験等を集約、共有することにより、アジア地域における盲ろう者福祉の向上を図ることを目的としています。

３　主催
　　社会福祉法人　全国盲ろう者協会

４　助成
　日本財団

５　開催日時
　平成３０年８月３１日（金）～９月３日（月）

６　会場
　幕張メッセ　国際会議場
　　　千葉県千葉市美浜区中瀬２－１

７　海外からの参加者(招へい国)
アジア地域から６か国(１８名)を招へいする予定
（韓国、ネパール、マレーシア、シンガポール、ウズベキスタン、インド）
[bookmark: _GoBack]　　なお、自費参加者を加えると、海外からの参加者は、総計８か国(４０人)程度となる見込みです。

９　その他
本会議は、わが国の盲ろう者が一堂に集う「第２７回全国盲ろう者大会」と同時に開催し、本会議の参加者と大会参加者との交流を図ることなどを予定しています。

【本件についての問い合わせ先】
社会福祉法人全国盲ろう者協会　担当：山下　橋間　小林
　℡：03-5287-1140　Fax : 03-5287-1141  E-mail : info@jdba.or.jp
